überwunden. Sie haben sich viele Mühe gegeben, um Glück, Freiheit und Frieden zu bekommen!

Литература

1. Zwischedurch mal ... Landeskunde: Auflage/2012 Hueber Verlag, 85737 Ismaning, Deutschland Verlagsredaktion: Valeska Hagner, Hueber Verlag, Ismaning Umschlaggestaltung, Layout, Satz: Sieveking print&digital, München Druck und Bindung: Firmengruppe APPL, aprinta druck GmbH, Wemding Printed in Germany.

Идеологическая эволюция коммунистического движения в Венгрии

Каторжевский П. Н., магистрант БГУ, науч. рук. Михайловский В. С., канд. полит. наук, доц.

Венгерская коммунистическая партия (ВКП) была образована 24 ноября 1918 г. и находилась у власти с марта 1919 г. в период существования Венгерской Советской Республики (ВСР). После разгрома ВСР румынской армией ВКП была вынуждена уйти в подполье, вернулась к власти в стране после Второй мировой войны.

Венгерская партия трудящихся (ВПТ) была создана на Объединительном съезде ВКП и Социал-демократической партии Венгрии (СДПВ) 13—14 июня 1948 г. в Будапеште. Объединению предшествовали чистки рядов СДПВ, принятие 36-м съездом СДПВ (март 1948 г.) марксизма-ленинизма как единственной идеологии и решение съезда об объединении с ВКП. В мае 1948 г. опубликованы проекты программы и устава объединенной партии [1]. Создание ВПТ завершило консолидацию коммунистического режима в Венгрии, которая была провозглашена Венгерской Народной Республикой. Партия проводила курс на ускоренное создание тяжелой промышленности, на кооперирование сельского хозяйства, вытеснение католической церкви из общественной жизни, национализацию всех отраслей экономики.

Разоблачение в СССР культа личности И. Сталина и нарастание недовольства режимом в Венгрии в 1956 г. привели к стремительному ослаблению власти ВПТ. По всей стране начались дискуссии, прошла волна реабилитаций. 21 июля пленум Центрального руководства партии освободил М. Ракоши от поста первого секретаря ВПТ, его преемником стал Э. Герё. Недовольство вылилось в восстание против режима ВПТ. 23 октября в разгар восстания высшие органы ВПТ были реорганизованы, а И. Надь занял пост главы правительства.

На базе ВПТ Я. Кадаром и группой активистов при поддержке СССР создана Венгерская социалистическая рабочая партия (ВСПР). Я. Кадар и его

сторонники до определенного момента были союзниками И. Надя, лидера Венгерского восстания 1956 г., поскольку, как и он, отрицали сталинизм и другие крайности, свойственные свергнутому режиму М. Ракоши, но в отличие от И. Надя, были сторонниками сохранения связей с СССР.

ВСРП ориентировалась на идеологию марксизма-ленинизма, однако, в отличие от прежней ВПТ, распущенной после Венгерского восстания 1956 года, отказалась от сталинизма, допускала в экономике элементы частной собственности на средства производства.

Отказу ВСРП от сталинизма могло посодействовать несколько факторов:

- слияние ВПТ, предшественницы ВСРП с социал-демократами;
- репрессии в отношении венгерских коммунистов таких как лидер венгерской революции 1919 г. Б. Кун [2, с. 95].

7 октября 1989 г. партия преобразована в социал-демократическую и получила название Венгерская социалистическая партия. Сторонники коммунистической перспективы развития партии оказались на съезде в меньшинстве. 17 декабря 1989 г. они создали новую партию с историческим названием ВСРП, а ее председателем избран Д. Тюрмер. В 1993 г. новая ВСРП переименована в Венгерскую рабочую партию, которая позже раскололась на Венгерскую коммунистическую рабочую партию, возглавляемую Д. Тюрмером, и Венгерскую рабочую партию-2006.

ВКРП выступила с инициативой референдума 2008 г., на котором свыше 2 миллионов венгров высказались против приватизации больниц. ВКРП старается копировать идеологические позиции сталинистской Коммунистической партии Греции. Венгерские коммунисты, в частности, покинули Партию европейских левых. Самым неоднозначным решением ВКРП стало участие в совместных с националистами мероприятиях, направленных против социал-либеральной правительственной коалиции.

Это подтолкнуло партию к расколу. Несколько членов руководящих органов ВКРП были обвинены в реформизме и исключены из ВКРП. В 2006 г. за ними последовала приблизительно треть членов ВКРП, создавшие Рабочую партию Венгрии-2006. Новая партия теснее сотрудничает с профсоюзами, сильнее вовлечена в международное левое и альтерглобалистское движение, в том числе в Партию европейских левых.

ВКРП и РПВ-2006 являются наследницами разных этапов истории коммунистического движения Венгрии. ВКРП использует риторику «партии диктатуры пролетариата 1919 г.», которая была раскритикована самими венгерскими коммунистами в 1947 г. [3]. В свою очередь, ВРП-2006 является посткоммустической партией и, наследуя традиции коммунистического движения, использует в своей идеологии элементы еврокоммунизма и левой социал-демократии.

Литература

- 1. Венгерская коммунистическая партия, история и борьба, вклад в развитие Коминтерна [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rkrp-rpk.ru/2019/07/16/%D0%B2%D0%B5%. Дата доступа: 20.10.2019.
- 2. Павлович, Ж. Баланс советского термидора / Ж. Павлович. Минск : Літаратура і Мастацтва, 2011. 256 с.
- 3. Пилаш, Д. Венгрия: бессилие левых дает шанс ультраправым [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://archive.li/ufwsX#selection-293.1-282.2. Дата доступа: 04.10.2019.

Истоки шведского нейтралитета

Клецкова А. М., студ. II к. БГУ, науч. рук. проф. Розанов А. А., д-р ист. наук

Истоки шведского нейтралитета уходят корнями в начало XIX в. После Финской войны (1808–1809) Швеция не подвергалась нападению иностранных держав, а после военной кампании 1814 г. в Норвегии шведские войска не появлялись на иностранной территории с какими-либо враждебными целями [1, с. 151]. Для Швеции начался долгий, непрерывный период мира, который длится по сей день. Именно поэтому большинство исследователей придерживаются точки зрения, что говорить с уверенностью о начавшейся эре политики нейтралитета в Швеции можно только после Венского конгресса [2, с. 14].

Существуют различные точки зрения на момент зарождения шведской политики нейтралитета, однако все они связаны с именем Карла XIV Юхана. 21 августа 1810 г. риксдаг избрал французского маршала Ж. Б. Бернадота наследным принцем под именем Карла Юхана и закрепил престол за его мужским потомством. Исход дела был решен расчетом правящих кругов на французское покровительство и их стремлением иметь во главе государства крупного политического деятеля [3, с. 108].

Начало шведской политики нейтралитета обычно относят к 1814 г., когда сразу после успешной войны с Норвегией, будучи на тот момент кронпринцем, Карл XIV Юхан объявил о формальном неприсоединении страны к военным блокам и неучастии в европейских войнах. Позднее данные принципы были закреплены в обращении Карла XIV Юхана к риксдагу в 1818 г. [4, с. 17–18].

Также существует точка зрения, согласно которой нейтральной Швеция стала лишь в 1834 г., когда обострились противоречия между великими державами в связи с вопросом о Турции и черноморских проливах. Англия и Франция заявили протест против выгодного для России Ункияр-Искелесского договора